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Τουρκία: Τέλος της στρατιωτικής χειραφέτησης και 

αποκατάσταση της δηµοκρατίας; 
 
Του Χρήστου Μηνάγια 
 
Τις τελευταίες ηµέρες η Τουρκία βίωσε µια από τις πιο κρίσιµες πολιτικο-
στρατιωτικές εξελίξεις, όχι µόνο των τελευταίων ετών, αλλά όλων των 
περιόδων της Τουρκικής ∆ηµοκρατίας. Συγκεκριµένα, πρόκειται για την 
παραίτηση των αρχηγών ΓΕΕΘΑ, ΓΕΣ, ΓΕΝ και ΓΕΑ στις 29-7-2011 και για τις 
διαδικασίες της συνεδρίασης του Ανωτάτου Στρατιωτικού Συµβουλίου (ΑΣΣ) 
που ακολούθησε, από 1 έως 4 Αυγούστου, αναφορικά µε τις προαγωγές-
αποστρατείες-τοποθετήσεις των ανωτάτων αξιωµατικών. 
 
Στις 22-6-2011, σε άρθρο µας µε τίτλο: «Τουρκία: Ο οδικός χάρτης µετά τις 

εκλογές» είχαµε επισηµάνει ότι η προαναφερθείσα συνεδρίαση του ΑΣΣ θα 
αποτελέσει ένα από τα κύρια θέµατα που θα απασχολήσουν την τουρκική 
κυβέρνηση µετά τις εκλογές της 12-6-2011, αναφέροντας τα εξής: «Είναι 

σηµαντικό να τονισθεί, ότι στο παρελθόν η παρουσία όλων των 

πρωθυπουργών στο ΑΣΣ ήταν άκρως συµβολική. Για την ακρίβεια όλων πλην 

του Ερντογάν, ο οποίος τον Αύγουστο και το Νοέµβριο του 2010, µετά από 8 

χρόνια πρωθυπουργός, αντιτάχθηκε στην πολιτική αυτή επιδεικνύοντας µια 

πρωτόγνωρη για τα τουρκικά δεδοµένα επίδειξη πολιτικής δύναµης 

αιφνιδιάζοντας τους στρατιωτικούς. Πέτυχε δηλαδή οι αποφάσεις του ΑΣΣ να 

έχουν την ουσιαστική έγκριση της πολιτικής εξουσίας της χώρας. 

Λαµβανοµένου υπόψη και της σχετικής αναφοράς του Hüseyin Gülerce, που 

θεωρείται το «δεξί χέρι» του ισλαµιστή ηγέτη Φετουλάχ Γκιουλέν, για την εν 

λόγω συνεδρίαση -τα δύο πρώτα τεστ επιδεξιότητας του Ερντογάν θα είναι η 

συγκρότηση του Υπουργικού Συµβουλίου και η λειτουργία του επόµενου 

Ανωτάτου Στρατιωτικού Συµβουλίου- θα έχει πολύ ενδιαφέρον η στάση που θα 

κρατήσει ο Τούρκος πρωθυπουργός. Σύµφωνα µε τουρκικές εκτιµήσεις, o 

αρχηγός ΓΕΕΘΑ στρατηγός Işık Koşaner  θα παραµείνει στα καθήκοντά του 

µέχρι το 2013, εκτός και εάν υποβάλλει νωρίτερα την παραίτησή του λόγω των 

πιέσεων που δέχεται από τους στρατιωτικούς για τις διώξεις που υφίστανται οι 

αξιωµατικοί που εµπλέκονται στην υπόθεση της Εργκένεκον.». Κρίνεται 
σκόπιµο να επισηµανθεί ότι ο Φετουλάχ Γκιουλέν αποτελεί έναν αθέατο 
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συντελεστή που στήριξε την προεκλογική εκστρατεία του Ταγίπ Ερντογάν και 
θεωρείται ως µέντορας του Τούρκου πρωθυπουργού. Ο Γκιουλέν µε το 
ισλαµικό θρησκευτικό κίνηµα του οποίου ηγείται µπόρεσε να διεισδύσει στον 
τουρκικό κρατικό µηχανισµό (αστυνοµία, στρατό, ΜΙΤ, δικαιοσύνη κ.λπ.) και 
να αποτελεί το «βαθύ κράτος» της ισλαµικής διακυβέρνησης της χώρας. 
 
Η ρήξη του Ερντογάν µε τους στρατηγούς 

 
Μετά τον Απρίλιο του 2007 οι στρατηγοί άρχισαν έναν ανοικτό πόλεµο 
εναντίον του Ερντογάν, ο οποίος όµως από την αρχή φαινόταν ότι θα τους 
οδηγούσε σε ήττα. Αποτέλεσµα της διαµάχης αυτής ήταν και η αναµενόµενη 
πολιτικο-στρατιωτική ρήξη της 29-7-2011, δεδοµένου ότι ο Τούρκος 
πρωθυπουργός επέτυχε να πάρει µε το µέρος του το 50% της τουρκικής 
κοινωνίας, αφού προηγουµένως είχε ξεκαθαρίσει τις σκέψεις του και έκανε 
τους Τούρκους να συνειδητοποιήσουν τι τους ενώνει και τι τους διαφοροποιεί 
από τους στρατηγούς. Συγκεκριµένα, ο Ερντογάν έπεισε τους Τούρκους ότι: 

• Ο στρατός θεωρεί την Τουρκία ότι είναι ένα στρατόπεδο στο οποίο 
υπάρχει ένας συγκεκριµένος τύπος ανθρώπων, µε ένα και µοναδικό 
τρόπο σκέψης και ότι όλοι οι Τούρκοι θα γίνουν ατατουρκιστές. 

• Οι στρατηγοί έχουν το αίσθηµα ότι είναι οι σωτήρες της χώρας και δεν 
εµπιστεύονται ούτε τους πολίτες ούτε και τους πολιτικούς. 

• Οι στρατηγοί οριοθέτησαν µε κόκκινες γραµµές την πολιτική εξουσία της 
χώρας, αφήνοντας σε αυτή ένα µικρό πεδίο λήψης αποφάσεων. 

• Οι στρατηγοί περιφρονούν τους πολιτικούς, δίδοντας τους το δικαίωµα να 
αποφασίζουν µόνο για τα µικρά θέµατα, ενώ για τις σηµαντικές 
αποφάσεις ο κύριος λόγος ανήκει στο στρατό. 

 
Φυσικά, η αποκλειστική ευθύνη για τη µεταστροφή της τουρκικής κοινής 
γνώµης ανήκει στις ένοπλες δυνάµεις, οι οποίες σε όλες τις περιόδους της 
Τουρκικής ∆ηµοκρατίας, ζούσαν σ’ ένα προνοµιούχο περιβάλλον που τους 
απέκοψε σταδιακά από το λαό και δεν µπόρεσαν να διαβάσουν σωστά τις 
αλλαγές που επήλθαν µετά το τέλος του Ψυχρού Πολέµου. Ενεργούσαν 
δηλαδή σαν ένα ένοπλο πολιτικό κόµµα και αποτελούσαν ένα κράτος εν 
κράτει. Με την ανάληψη της πολιτικής ηγεσίας της χώρας από τον Ταγίπ 
Ερντογάν, οι στρατηγοί αντιλήφθησαν αµέσως την απειλή του ισλαµιστή 
πρωθυπουργού και του κινήµατος Γκιουλέν που τον στηρίζει, πλην όµως 
υποτίµησαν τόσο τις ηγετικές του ικανότητες όσο και τις προσδοκίες και 
ελπίδες που έδωσε στον τουρκικό λαό για δηµοκρατία και βελτίωση της 
οικονοµικής του κατάστασης, θέµατα στα οποία έγιναν πολύ σηµαντικά 
βήµατα. Επίσης, οι µέθοδοι που εφάρµοσαν οι στρατηγοί για να ανατρέψουν 
την ισλαµική κυβέρνηση δεν συµβάδιζαν µε τα δεδοµένα της εποχής, µε 
αποτέλεσµα να µην έχουν την υποστήριξη που ανέµεναν τόσο από το 
εσωτερικό όσο και από το εξωτερικό. Ενδεικτικά παραδείγµατα αποτελούν τα 
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διάφορα πραξικοπηµατικά σχέδια που αποκαλύφθηκαν και οι συλλήψεις 
δεκάδων Τούρκων αξιωµατικών και ο εγκλεισµός τους στη φυλακή. 
 
Ο ρόλος των ισλαµιστών και οι επόµενες κινήσεις τους 

 
Η «ισλαµική εξουσία» απέφυγε την οριστική ρήξη µε τους κεµαλιστές 
στρατηγούς, αλλά επεδίωξε τη βήµα προς βήµα συνδιαλλαγή µαζί τους, 
κερδίζοντας χρόνο και ενδυναµώνοντας παράλληλα την επιρροή και τη 
διείσδυσή της στους υπόλοιπους κρατικούς φορείς, όπως η αστυνοµία, η ΜΙΤ, 
η δικαιοσύνη και η παιδεία. 
 
Φυσικά, θα ήταν λάθος να ειπωθεί ότι οι ισλαµιστές πέτυχαν πλήρως τους 
στόχους τους και θα σταµατήσουν την επίθεση εναντίον του στρατιωτικού 
κατεστηµένου. Το ισλαµικό κίνηµα του Γκιουλέν χρειάζεται επιπλέον 7 έως 8 
χρόνια για να ελέγξει πλήρως τις ένοπλες δυνάµεις, δεδοµένου ότι οι 
µελλοντικοί ισλαµιστές αρχηγοί των γενικών επιτελείων, προς το παρόν, 
κατέχουν το βαθµό του ταξιάρχου. Συνακόλουθα δε, Τούρκοι αναλυτές 
θεωρούν ότι το τελικό πλήγµα των ισλαµιστών προς τους στρατηγούς θα γίνει 
µετά τη ψήφιση του νέου Συντάγµατος και την εκλογή του Ερντογάν ως 
προέδρου ∆ηµοκρατίας, σε ένα νέο πολίτευµα προεδρικής ή ηµιπροεδρικής 
δηµοκρατίας. 
 
Πως θα χρησιµοποιήσει ο Ερντογάν τη δύναµη που απέκτησε   

 
Οι Τούρκοι πολίτες διερωτώνται εάν µε την επίλυση του «στρατιωτικού 
προβλήµατος» θα εγκαθιδρυθεί στη χώρα η δηµοκρατία από µόνη της ή εάν 
το «στρατιωτικό πρόβληµα» θα το διαδεχθεί ένα «πολιτικό πρόβληµα» που 
έχει τη µορφή µιας «πολιτικής δικτατορίας». Οι προθέσεις του µεταρρυθµιστή 
Ερντογάν για τις επόµενες κινήσεις που θα κάνει άρχισαν να διαρρέουν από 
τους στενούς του συνεργάτες στα ΜΜΕ και συγκεκριµένα περιλαµβάνουν τα 
ακόλουθα θέµατα: 
 

• Επικοινωνιακή επίδειξη δύναµης: Σε όλες τις συνεδριάσεις του Ανωτάτου 
Στρατιωτικού Συµβουλίου (ΑΣΣ) ο πρωθυπουργός και ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ 
καθόταν µαζί στο κέντρο της αίθουσας. Όµως, κατά τη συνεδρίαση από 1 
έως 4 Αυγούστου, προκάλεσε ιδιαίτερη αίσθηση η φωτογραφία µε τον 
Ερντογάν µόνο στο κέντρο της αίθουσας, καταδεικνύοντας µε τον πιο 
παραστατικό τρόπο ότι έλαβε τέλος το σύστηµα «συµπροεδρίας» 
πρωθυπουργού-αρχηγού ΓΕΕΘΑ στο ΑΣΣ. Μάλιστα, µαζί µε αυτό έλαβε 
τέλος και η 1η Περίοδος της Τουρκικής ∆ηµοκρατίας, όπου ο τουρκικός 
λαός είχε συνηθίσει να βλέπει το αρχηγό ΓΕΕΘΑ ως ένα 2ο 
πρωθυπουργό. Επιπρόσθετα δε, µεγάλη επικοινωνιακή προβολή θα 
προκαλέσει στις 30 Αυγούστου (σ.σ. τουρκική εθνική εορτή για την 
επέτειο της µικρασιατικής καταστροφής), όπου ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ δεν θα 
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υποδεχθεί µόνος του στην δεξίωση τους επίσηµους προσκεκληµένους. 
Συγκεκριµένα, ο πρωθυπουργός δεν θα περιµένει στη σειρά για να 
υποβάλλει τις ευχές του στο αρχηγό ΓΕΕΘΑ, αλλά βάσει της σχετικής 
απόφασης που δηµοσιεύθηκε στην εφηµερίδα της κυβερνήσεως στις      
8-9-2010 η υποδοχή των προσκεκληµένων θα γίνει από τον 
πρωθυπουργό, δίπλα στον οποίο θα παρευρίσκεται ο πρόεδρος της 
εθνοσυνέλευσης και µετά ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ.   

• Αλλαγή της σύνθεσης του Συµβουλίου Εθνικής Ασφαλείας (ΣΕΑ): Από 
στρατιωτικής πλευράς στο ΣΕΑ συµµετέχουν οι αρχηγοί όλων των 
γενικών επιτελείων (ΓΕΕΘΑ, ΓΕΣ, ΓΕΝ, ΓΕΑ, Στρατοχωροφυλακής). 
Πρόθεση του Ερντογάν, η οποία είχε διατυπωθεί και στο παρελθόν, είναι 
στο ΣΕΑ να συµµετέχει µόνο ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ. 

• Έγγραφο Πολιτικής Εθνικής Ασφαλείας: Πρόκειται για τον «οδικό χάρτη» 
όλων των τουρκικών κυβερνήσεων που εγκρίνεται από το ΣΕΑ και αφορά 
στο σχεδιασµό και την εξασφάλιση συνέχειας στις πολιτικές, σχετικά µε 
την εσωτερική και εξωτερική απειλή. Ο Ερντογάν προτίθεται να το 
µετονοµάσει σε Έγγραφο Πολιτικής Εθνικής Άµυνας, το οποίο θα 
συντάσσεται από το υπουργικό συµβούλιο και θα κατατίθεται στην 
Εθνοσυνέλευση για διαβούλευση και έγκριση από τα πολιτικά κόµµατα. 

• Αφαίρεση από τις ένοπλες δυνάµεις του ρόλου της 4ης εξουσίας: Ο 
αρχηγός ΓΕΕΘΑ θα υπαχθεί στον υπουργό Άµυνας, δεδοµένου ότι µέχρι 
τώρα ήταν απλώς υπεύθυνος έναντι του πρωθυπουργού. 

• Επαναξιολόγηση του λόγου ύπαρξης του Ανωτάτου Στρατιωτικού 
Συµβουλίου:  Συζητείται να ανατεθεί στο υπουργικό συµβούλιο η επιλογή 
του αρχηγού ΓΕΕΘΑ και οι προαγωγές-αποστρατείες-τοποθετήσεις των 
ανωτάτων αξιωµατικών των ενόπλων δυνάµεων. 

• ∆ιαχωρισµός των ρόλων στους τοµείς της ασφάλειας και της άµυνας: Στις 
ένοπλες δυνάµεις θα ανατεθούν τα καθήκοντα της άµυνας της χώρας από 
εξωτερικές απειλές, ενώ η εσωτερική ασφάλεια θα αποτελεί ευθύνη της 
αστυνοµίας και της στρατοχωροφυλακής. 

• Μαθήµατα εθνικής ασφάλειας στα σχολεία: Συζητείται είτε η κατάργηση 
τους, είτε η διδασκαλία των µαθηµάτων αυτών από πολίτες 
εκπαιδευτικούς και όχι από στρατιωτικούς που συνεχίζει να γίνεται µέχρι 
τώρα. 

 
Περιθωριοποίηση των στρατηγών από την επίλυση του κουρδικού 

προβλήµατος και των επιχειρήσεων εναντίον του ΡΚΚ   

 
Ο Ερντογάν σχεδιάζει οι επιχειρήσεις εναντίον του ΡΚΚ να διεξάγονται από τη 
στρατοχωροφυλακή και την αστυνοµία. Ήδη αποφασίσθηκε η ανάθεση 
περισσότερο ενεργού ρόλου στις µονάδες ειδικών επιχειρήσεων της 
αστυνοµίας µε την παράλληλη αύξηση της δύναµής τους από 6.500 άτοµα 
στα 11.000 µέχρι το 2015. Οι µονάδες αυτές θα πραγµατοποιούν 
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«επιχειρήσεις σηµείου» και θα εκσυγχρονισθούν µε σύγχρονα οπλικά 
συστήµατα και µέσα. Επισηµαίνεται ότι θα εγκατασταθούν στο Γκιόλµπασι της 
Άγκυρας, περιοχή όπου εδρεύει και η ∆ιοίκηση Ειδικών ∆υνάµεων του 
ΓΕΕΘΑ (Bordo Bereli). Το γεγονός αυτό αποκτά ιδιαίτερη σηµασία διότι 
σύµφωνα µε πληροφορίες, ο Ερντογάν απέκτησε διαύλους επικοινωνίας µε 
τους Bordo Bereli αρχικά µε τον πρώην διοικητή τους και νυν διοικητής της 2ης 
Στρατιάς, µε τοµέα ευθύνης στη νοτιοανατολική Τουρκία, στρατηγό Servet 
Yörük και στη συνέχεια µε άλλους ανώτατους αξιωµατικούς. 
 
Επίσης, ιδιαίτερα αποκαλυπτικό των προθέσεων του ισλαµικού κινήµατος για 
το κουρδικό πρόβληµα αποτελεί το άρθρο του Hüseyin Gülerce, «δεξί χέρι» 
του ισλαµιστή ηγέτη Φετουλάχ Γκιουλέν, στην εφηµερίδα Ζaman/27-7-2011, 
όπου αναγράφει τα εξής: «d.Ο υφιστάµενος τρόπος διεξαγωγής του αγώνα 

κατά της τροµοκρατίας (σ.σ. εννοεί το ΡΚΚ) δεν µπορεί να συνεχισθεί πλέον, 

διότι υπάρχουν σοβαρά ερωτηµατικά. Αυτοί που λένε ότι επιχειρούν εναντίον 

της τροµοκρατίας ήθελαν πράγµατι να εξαλείψουν την εν λόγω απειλή; Μετά το 

δηµοψήφισµα της 12-9-2010 και τις εκλογές της 12-6-2011 όλα άλλαξαν στην 

Τουρκία. Πλέον εισήλθαµε σε µια νέα περίοδο όπου η Νέα Τουρκία αυτή τη 

φορά θα διαλύσει την τροµοκρατία (ΡΚΚ). Όταν θα αποµονωθούν αυτοί που 

εκθέτουν την ισχύ της πολιτείας, τότε όλοι οι φίλοι και οι εχθροί θα 

διαπιστώσουν τα αποτελέσµατα που θα πετύχουν η αστυνοµία, η 

στρατοχωροφυλακή και οι ειδικές δυνάµεις του στρατού που βρίσκονται υπό 

τον έλεγχο της πολιτικής διοίκησης της χώρας.». Αναφορικά µε την αστυνοµία 
και τη στρατοχωροφυλακή η διείσδυση των ισλαµιστών είναι γνωστή. Όµως η 
αναφορά του Gülerce στις ειδικές δυνάµεις του στρατού αφορά στους Bordo 

Bereli αναγνωρίζοντας αφενός το σηµαντικό έργο που επιτελούν και 
υπονοώντας αφετέρου την ισλαµική διείσδυση που άρχισε στη δύναµη αυτή.    
 
Οδηγίες των ισλαµιστών προς τη νέα ηγεσία των τουρκικών ενόπλων 

δυνάµεων 

 
Οι Τούρκοι στρατηγοί µετά τις τελευταίες εξελίξεις διαπίστωσαν ότι απώλεσαν 
σε σηµαντικό βαθµό τόσο την ισχύ τους στη διακυβέρνηση της χώρας, όσο 
και το κύρος τους έναντι της τουρκικής κοινωνίας, λόγω της πνευµατικής, 
ηθικής και πολιτικής τους χρεοκοπίας. Όµως, το δηµοσίευµα του Τούρκου 
δηµοσιογράφου İhsan Dağı στην ελεγχόµενη από το κίνηµα του Γκιουλέν 
εφηµερίδα Zaman/5-8-2011, αποκαλύπτει πλήρως τις απαιτήσεις της 
ισλαµικής κυβέρνησης του Ερντογάν από τη στρατιωτική ηγεσία των 
τουρκικών ενόπλων δυνάµεων. Συγκεκριµένα ο Dağı στο άρθρο του µε τίτλο: 
«Τέσσερεις συµβουλές στους νέους αρχηγούς» αναγράφει τα εξής: 
«V..1η Συµβουλή: Ξεχάστε την πολιτική διότι εσάς δεν πρέπει να σας 

απασχολεί η ταυτότητα, η ιδεολογία και οι πολιτικές των κυβερνήσεων. Ούτε η 

χώρα ούτε ο στρατός είναι δικός σας. Και ο στρατός και η χώρα ανήκουν από 

κοινού στο λαό. 
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2η Συµβουλή: Γίνετε επαγγελµατίες. Γίνετε καλοί στρατιωτικοί και σεβασθείτε το 

επάγγελµά σας. 

3η Συµβουλή: Γίνετε στρατιώτες του λαού και όχι µιας συγκεκριµένης 

ιδεολογίας. Ο ιδεολογικός δογµατισµός δεν σας εµποδίζει µόνο να δείτε την 

πραγµατικότητα, αλλά σας οδηγεί και στην πολιτική. Εσείς λέτε ότι είστε 

κεµαλιστές. Όµως το έθνος δεν θα γίνει κεµαλιστικό. Μην λησµονείτε ότι είστε ο 

στρατός όλου του λαού που περιλαµβάνει διαφορετικές ιδεολογίες και όχι µόνο 

τον κεµαλισµό. 

4η Συµβουλή: Να διαβάζετε τις εφηµερίδες Zaman και Taraf. Έτσι θα 

αντιληφθείτε καλύτερα τη Νέα Τουρκία και πως θα πρέπει να είναι οι ένοπλες 

δυνάµεις της χώραςV..». 

 

Συνεκτιµώντας όλα τα παραπάνω διαπιστώνεται ότι οι στρατηγοί απώλεσαν 
τον πόλεµο που άνοιξαν εναντίον του Ερντογάν το 2007, που είχε ως 
αποτέλεσµα την παράδοσή τους στην πολιτική εξουσία της χώρας. Όµως, 
είναι νωρίς ακόµη να εξαχθούν ασφαλή συµπεράσµατα για τη µορφή του νέου 
καθεστώτος που θα αντικαταστήσει το παλαιό, διότι η παρέµβαση της 
πολιτείας στην ελευθερία του τύπου, στην οριοθέτηση της ελευθερίας της 
σκέψης και στην καταπάτηση των ατοµικών ελευθεριών είναι ακόµη ιδιαίτερα 
εµφανής. 
 
Οι παραιτήσεις των Τούρκων αρχηγών των γενικών επιτελείων στις             
29-7-2011 ίσως θα πρέπει να εξετασθούν και από την πλευρά του 
µελλοντικού τρόπου επίλυσης του κουρδικού προβλήµατος. Πιθανόν η 
τουρκική κυβέρνηση να επιδιώξει την πολιτικοποίηση του προβλήµατος 
αυτού, περιθωριοποιώντας τους στρατιωτικούς και αναµένοντας ανάλογη 
κίνηση από το κουρδικό κίνηµα, ώστε αυτό να δώσει µεγαλύτερη βαρύτητα 
στα πολιτικά µέσα και λιγότερη στον ένοπλο αγώνα. Όµως, σε περίπτωση 
που το κουρδικό δεν επιλυθεί δια της πολιτικής οδού, τότε δεν θα επιτευχθεί η 
πλήρης εξάλειψη της στρατοκρατίας από την Τουρκία και πιθανόν αυτό να 
αποτελέσει και το εισιτήριο επιστροφής των στρατιωτικών στο προηγούµενο 
καθεστώς. 
 
Τέλος, αναφορικά µε τις ελληνοτουρκικές σχέσεις και το κυπριακό, ο 
τουρκικός τρόπος σκέψης έχει παραµείνει αναλλοίωτος, µε αποτέλεσµα να 
δηµιουργούνται σοβαρά ερωτηµατικά για το εάν οι Τούρκοι προτίθενται να 
υπαναχωρήσουν από τις διεκδικήσεις τους και ειδικά σε ότι αφορά στην 
εκµετάλλευση των ενεργειακών πόρων της Ανατολικής Μεσογείου και του 
Αιγαίου. 
 
 


